

2月13日 常年期第六主日（丙年）

耶 17:5-8

上主這樣說：「凡信賴世人、以血肉的人為自己靠山、決心遠離上主的人，是可咒罵的：他必像一株在曠野中的檉柳，住在曠野乾燥之處，無人居住的鹼地，即使幸福來到，一點也不覺察。

「凡信賴上主，以上主為依靠的人，是可祝福的：他必像一棵種在水邊的樹，在河畔扎根，不怕炎熱的侵襲，枝葉茂盛，不愁旱年，不斷結果。」——上主的話。

反省

俗話說：「天有不測風雲，人有旦夕禍福。」這些都不是人力所能控制的事。然而，選擇為善抑或作惡，卻是我們自己可以決定的。

人如果不認識天主，理所當然會認為一切都是靠自己的努力做到的。但以色列人是認識天主的，卻任意妄為，不信賴天主，反而倚靠偶像和軍事聯盟（埃及、亞述）。先知警告這樣的人有禍了，他們就像不能結果實的檉柳，將如同沙漠和曠野一樣荒涼。

然後，先知又為我們提供另一種選擇，就是依靠天主。他們好像種在水邊的樹，每天汲取養分，自然枝葉茂密，結出果實。因為天主是他們的幫助和力量，以致在危難時，仍能保持信德，不但自己站立得穩，也能夠支持和激勵別人。

可見，「曠野中的檉柳」與「種在水邊的樹」代表了兩種生命，兩種不同的抉擇。前者偏離天主，沒有跟天主建立內在的生命關係，後者則凡事依靠天主，以天主為自己的避難所。這兩種生命的抉擇，代表不一樣的人生路，不同的結局。那有天主作為他們的生命活泉，就能走在永生的路上，結出豐盛的美果。

實踐

是福是禍，是最清楚不過的選擇，但為什麼為我們會這麼難呢？是因為天主看不見，摸不著。而且人總是要看見才相信，因為「信賴世人、以血肉的人為自己靠山」來得更實在，可以抓得住。讀經一和答唱詠都不約而同指出，是福或是禍完全取決於我們的抉擇。只要單單依靠主，堅信除祂以外別無救援，就能得著永遠的福樂。

懇求天主賜給我們眼光，使我們能夠看清眼前的路；求主保護我們的腳步，引導我們走在正確的路；更求主賜給我們智慧，分辨祂的心意，幫助我們活在祂的恩典中，全心信賴祂。

是日金句

「因上主賞識義人的行徑；惡人的行徑，必自趨沉淪。」（詠 1:6）

聆聽講道：<https://www.youtube.com/watch?v=ZtDpl8lmt8Y>